

米易发力农业供给侧改革 攀西裂谷盛开现代农业花

■ 周明艳 杨波 李强

在四川农业版图中，地处攀西大裂谷的米易无疑是一颗璀璨的明珠。

这里有全省规模最大的连片喜温蔬菜设施种植示范基地——米易安宁河流域 8.6 万亩“稻菜轮作”粮经复合示范区，田园如画，果蔬飘香；

这里是全省单位土地产出效益最高的地方——米易太空稻最高亩产 1043 公斤，早春蔬菜亩均效益 3 万余元，最高可达 7 万余元，冠绝全川；

这里是全省瓜果蔬菜错季上市最宜生产地——米易晚熟芒果、早春枇杷、早春蔬菜，全国唯一。

作为国家现代农业示范区、国家南菜北调基地县、省级现代农业重点县，米易现代农业的快速发展不仅让米易农民过上殷实富足的小康生活，更是国家“米袋子”“菜篮子”“果盘子”工程的强力保障。

党的十九大首次提出实施乡村振兴战略，提出要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。

米易县委书记王庭全表示，米易将深入学习贯彻党的十九大精神，坚持“农业富县”战略，以农业供给侧结构性改革为主线，全面推进国家现代农业示范区等农业标杆项目建设，进一步完善农业基础设施，全域推行农业标准化生产，全面提升“阳光米易”特色农产品品牌效应，同步发展以“康养+农业”为代表的多元农业业态，以此达到农业增效、农民增收、农村增绿。

科技发力 立体农业让裂谷荒山变“金山”

米易地处攀西大裂谷，属于干热河谷气候，雨季多雨，旱季长达 9 个月，干旱少雨。过去农业种植主要看天吃饭，现在通过科技发力，实现了现代立体农业种植，荒山变成了金山。

在米易现代农业示范园，对于百家农业总经理白廷全来说，今年的新鲜事可不少，不仅公司新建的工厂化育苗大棚已建成投产，更让白廷全惬意的是 15 个育苗大棚，上千万株蔬菜苗，一部手机就可以完成日常管理。这对于经营了十几年农业的白廷全来说，可是最大的省心事。

原来，百家农业新建的工厂化育苗大棚引进了最新的物联网技术，物联网系统将育苗大棚里蔬菜苗生长所需的光、温、水、气、肥等各类数据进行统一收集，并进行智能分析，一旦生产环节出现任何异常，系统会发出警报，同时作出相应的处理。

起航新征程·一线专题报道(二)

满山遍野间 点点石油红

■ 王智 屈永志

吐孜洛克的险，险在它那高耸的群峰、直立的崖壁、纵横交错的沟壑，以及深陷山间的河流。不过，只有黄羊不到的地方，没有物探人攀爬不到的山崖。自从山地物探人进入这片神秘的禁地，群山沸腾了，满山遍野到处是星星点点的石油红。

“进入吐孜洛克的 350 名采集人员必须全身而退，进来多少人、出去必须多少人，一个都不能少！”这是仪器组进入吐孜洛克工区时，工区负责人方郑在培训大会上向全体员工的喊话。他是这样说的，也在这样做着。

人员到达工区后，他们没有急于上线施工，而是集中在一起开展专门培训，学习项目 HSE 作业计划书，细述工区风险和风险削减措施，利用一个星期的时间开展登山培训和实际操作演练，人人过关通过考核，上排列施工人员全部掌握了八字环、锁扣的使用，出工前检查进山配置的登山四件宝“保险绳、小锄头、安全帽、防滑鞋”的使用，有效地提升了作业人员攀登山崖陡壁的安全系数。

“这山确实很大，沟也特别深。山大其实也没得啥子，我们用随身带的小锄头修路，下山的时候坡陡了就把保险绳栓在上面石头上下来。我们都是经过培训的，学会了使用八字环等登山下降专用工具，使用这些专业的器材攀岩非常安全，不用过多担心。干 526 测线的时候，那么大的山，那么陡的崖，我们腰系保险绳在 400 米高的悬崖峭壁上攀登，一点都没有觉得害怕。”放线二班的员工罗建伟一边说，一边从背包里取出一副半身式安全带往自己身上套。在他看来，登山攀崖这一套技能已经熟练掌握，应用起来得心应手。

30 多岁的炮班员工宛徐兵已经是登山攀崖的骨干力量，他带领的两个爆炸组专门干山大沟深、路途远的困难段，去完成特别困难的地貌地段的放炮作业任务。他今天要带班到 DQ17-290 测线西段去，那边的山更大。他说自己爱上了这份石油勘探工作，已经从一个



白廷全告诉记者，以前基本上每天都要去育苗棚观察蔬菜苗生长状况，测量各种数据，一遇到异常，工人们都会忙得不可开交。比如，遇到土壤氮、磷、钾营养成分出现异常，以前是进行人工施肥，现在系统会自动报警，只需要在公司总控室或者手机 APP 上进行相应处理，系统就会通过净水肥系统自动施肥。像这样的物联网系统目前在全省都处于领先地位。

依托科技 米易农业正在完成“蜕变”

在二半山区，米易针对枇杷成熟不集中、品质差、商品性不强等难题，开发并熟练掌握了枇杷控时成熟技术。如今，米易早春枇杷在每年春节前后大量上市，全国独一无二，填补了春节前后无新鲜枇杷销售的空白，而且枇杷产量高、品质好，种植效益大为提高。该技术荣获了四川省科技进步二等奖。

在河谷地区，针对“稻菜轮作”生产实际，米易成功开发并大力推广水泥立柱钢架大棚结构，使河谷蔬菜大棚抗风性、防腐蚀性大为增强，而且成本偏低，经久耐用，广受菜农喜爱。该技术荣获攀枝花市科技进步二等奖。

在高海拔地区，米易大力推广矮化密植技术，广泛用于核桃、梨等产业。如今，该地区农业产品质量大幅提升，种植效益显著增强，梨、核桃等高山种植业亩均收入超过万元。

早春枇杷、早春蔬菜、晚熟芒果、高山干果、太空稻等米易农产品无不体现着浓浓的科技“味道”。如今，“阳光米易”特色农产品直销全国各大城市，赢得市民交相称赞。芒果地里安装摄像头，一部手机做农业，这样的新鲜事也在米易不断上演。

融合发展 “康养+”注入农业发展新内涵

在米易鱼米阳光度假基地，今年第一批

康养老人已陆续到达。公司负责人刘春兰告诉记者，目前，公司 80% 康养房已全部预定完毕，每年 11 月前后康养房都会销售一空。

作为国家级休闲渔业示范基地、省级示范休闲农庄，该基地拥有水产养殖基地 300 余亩，生产鱼苗 5 亿尾、成鱼 200 万斤。其加州鲈鱼苗畅销全国，市场份额达 85%，是全国最大加州鲈鱼苗生产中心。

同时，该基地充分借鉴国外先进康养理念，围绕“康养”和“旅游”两大核心，建成了东南亚风格乡村度假酒店 7000 平方米，二期工程配套建设钓鱼城、康养中心、田园休闲、户外健身、汽车露营等项目大力植入“康养旅游”业态，力争打造成攀枝花地区最高水平的养生度假项目。目前基地年接待游客已达 10 万人次，成为米易著名的康养“名片”。

米易县农牧局副局长张军表示，目前，米易农业比较优势明显，米易农产品错季、高产、质优、稀特，一年四季瓜果飘香，“康养+农业”基础良好。米易将进一步在做精做强农业的基础上，大力发展观光农业、休闲农业、体验农业、康养农业等农业新业态，不断赋予米易农业新内涵，更好地服务康养、融入康养，全面推动米易康养产业发展。

随着米易“康养+农业”深度融合，曾经的田园已变成如今的农业景区，成为游客、康养老人的最佳去处。

初春，丙谷镇芭蕉箐万亩枇杷果香四溢，新鲜娇嫩。

3 月，普威漫山油菜花、梨花、桃花“三花”竞放，争奇斗艳。

孟夏，青松林农业公园万亩稻穗金黄遍野，颗粒饱满。

初冬，3000 亩新山梯田高低错落，逶迤起伏。

下一步，米易将以国家现代农业示范区建设为载体，坚持以农耕文化为魂、美丽田园为韵、绿色生态为基、创新创造为径，整合资源，突出特色优势，强化农事体验、农作景观、乡土文化的创意设计，实现乡村资源景观化、

现代农业基地景区化。

同时以特色农业产业基地建设为基础，同步推进现代农业庄园、农业主题公园、农业科普园和生态田园综合体建设，打造高品质农业观光示范园区。推动“康养+农业”深度融合发展，提升“康养+农业”发展质量，实现农村休闲产业规模扩大、农民增收成效显著的发展目标。

产业扶贫 户户是股东人人能分红

进入 10 月，米易县仙山村就热闹起来了，来自成都、攀枝花等地的游客和康养老人陆续多了起来。亭下老人对弈正酣，林间游客采风赏景，路边孩童嬉戏打闹……俨然一片“世外桃源”。

而两年前，仙山村还戴着省级贫困村的“帽子”。仙山村海拔 2000 米左右，是典型的高寒山区。近年来，该村根据全村实际，大力开展高山特色生态种养殖业，截至目前，全村已发展核桃 5100 亩、花椒 2000 亩，林下药材和万寿菊近千亩，牛羊猪近千只。全村所有贫困户均纳入该村核桃合作社和盛云养殖专业合作社，去年全村贫困户和合作社股东就拿到人均 600 多元的分红。

仙山村支部书记郭友文表示，现在村里是家家有产业、户户是股东、人人能分红，成为远近闻名的“幸福村”。

随着村里产业的不断发展，仙山村容貌、生态环境得到大幅提升，漫山核桃惹人醉，千亩菊花缀山间，也给村里发展康养旅游提供了良好的基础。目前，村里建起了农家乐，村民们也把更多的目光瞄准了康养。

独有偶，在米易县黄草村，该村通过村支两委领办、重组整合黄草樱桃种植专合社、丰惠养殖专合社，引进的老高山农业发展有限公司，通过“公司+专合社+农户+贫困户”模式，带动樱桃、畜禽循环发展和产品营销，多渠道增加贫困户收入。去年，该村户均分红务工收益 800 元，人均 260 元。

近年来，米易县针对贫困地区资源优势和发展短板，以“畜（禽）—沼—果”种养循环模式发展特色林果、特色畜禽产业，并通过产业融合和新型经营主体引领带动，进行产业优化提升，初步形成“种养一体、一村一品、乡村旅游、产业相融、生态节本”的发展格局，有效地促进了贫困群众增收脱贫，初步走出了发展特色产业助推边远山区、民族地区精准扶贫的路子。

多年来，米易通过发展特色种养产业，助推贫困地区脱贫攻坚，贫困人口明显下降。到 2016 年底，全县有 8 个贫困村实现“摘帽”，贫困村和非贫困村累计脱贫 2534 户 8149 人，农业真正成为米易山区百姓的放心产业、致富产业。

(据四川经济日报)

市州经济 City economy

广安市医保局 三举措深化医保扶贫工作

为深入贯彻落实党的十九大会议精神及省委、市委市政府关于脱贫攻坚工作的部署，市医保局将因病致贫、因病返贫作为主要攻克目标，凝心聚力，助力精准扶贫。

一是扩广度，实现医保扶贫政策全覆盖。为进一步巩固脱贫成效，防范因病返贫，通过加强与扶贫移民、财政等部门的协调沟通，2014、2015 年已建档立卡贫困人员纳入医保费全额代缴范畴，全市全额代缴人数由 171975 人增加到 224847 人。同时，根据“脱贫不脱政策”的原则，将已脱贫人员同步纳入医保保障范围，实现贫困人员一个不漏。

二是拓深度，实现县域内住院费用兜底支付。实行在县域内住院贫困人员的按床日医疗报销、大病保险报销、县域内政策范围内住院费用兜底报销的结算顺序实行“一站式”结算，实现了贫困人员县域内住院政策范围内费用全额报销。1—10 月，全市建档立卡贫困户就医住院 8.25 万人次，基本医疗报销 2.09 亿元，大病保险支付 0.028 亿元，基金兜底支付 0.64 亿元，有效保障了全市建档立卡贫困户治疗就医。

三是强力度，实现医保精准脱贫政策落实。坚持目标导向，每月对各地医保扶贫工作落实情况进行督促，统计分析上报各类报表，并对推进情况进行通报，实现压力层层传导。同时加强与民政、卫计协调，通过民政医疗救助、医药爱心基金、卫生扶贫救助金等予以政策范围外费用补贴，有效减轻建档立卡贫困户患者住院医疗费用支付压力。

(何丹 付东)

德阳绵竹市 强化地方金融企业财务监管

记者从绵竹市财政局了解到，该局依法指导、管理和监督地方金融企业的财务工作，规范企业财务行为，督促企业建立健全内部控制制度，综合分析地方金融企业的财务安全状况，不断提高地方金融信息对经济发展，特别是财政收入的参考价值。

加强财务监管工作。依法指导、管理和监督该市金融企业的财务工作，督促地方金融企业建立主要财务指标和金融监管指标定期报告等制度。规范企业财务行为，防范和控制地方金融风险，促进地方金融企业健康发展，维护该市金融稳定。

积极争取奖补资金。在政策范围内，积极为符合条件的地方金融企业向上争取财政补助资金。认真申报、审核，确保材料和数据真实性、准确性，并及时拨付到位，提高其积极性。

做好国有资产产权登记。组织实施该国有资产产权登记工作，包括占有登记、产权变动登记、产权注销登记、监督检查等环节，进一步规范了地方金融企业管理，确保国有资产保值增值。

加强信息上报工作。督促地方金融企业及时上报考类财务报表，包括地方金融企业月度报表、年度决算报表、财务分析报告等。

(钟正有)

内江资中县 法律援助中心助推脱贫攻坚

“多亏有了法律援助，让我看到了希望，有了生活下去的信心和勇气！谢谢你……”近日，资中县走马镇坳塘村村民杨某握着援助人员的手激动万分。

杨某的丈夫胡某某在云南省务工，房屋居住在官渡区某村。2017 年 9 月 6 日，胡某某在修缮自己房屋时，同为租户的邻居龚某某见状便与胡某某达成协议，由胡某某偿帮自己修缮房屋。

不幸的是，胡某某在修缮龚某某房屋时，上楼梯时不慎摔倒，致头部受伤，颅内大量出血，经医院抢救后，被确诊为植物人。胡某某垫付了 12 万元医疗费后，不再支付任何费用，高额的医疗费以及后续治疗费等相关费用让胡某某不知所措。胡某某一直以来是家中唯一的经济支柱，现在成为植物人，对一个建档立卡贫困户家庭来说无异于“雪上加霜”。杨某某看到家里上有瘫痪多年的 90 岁的老人需要赡养，下有读高中和学前班的女儿需要抚养，终日以泪洗面，失去了生活信心。

资中县法律援助中心得知情况后，按市县人大领导的指示，立即开通“绿色通道”，指派办案经验丰富、熟悉案件相关情况的陈家、走马法律服务所法律服务工作者远赴云南给予法律援助。承办人员到达云南后，多方走访、调查取证，搜集案件相关材料，形成强有力的证据链。通过摆事实、讲法理、说困难等多种方式，多次与案件的当事人沟通，最终，在当地调解委员会的协助下，双方达成一致意见，龚某某除了承担前期治疗费 17 万元外，还一次性赔偿胡某某后续治疗费、护理费、误工费等各项费用共计 50 万元整。

2017 年 11 月 9 日，杨某某收到了远在云南的龚某某汇来的赔偿款。此案的成功处理，不仅维护了胡某某的合法权益，为胡某一家送去了“雪中炭”，而且也是资中县法律援助中心用实际行动助推脱贫攻坚的一个缩影，赢得了群众的一致好评。

(毛春燕)



●山高坡陡，山地物探员工以绳为路



●在高陡地形运输或铺设两条采集链往往需要数人配合完成

悬崖峭壁成为施工作业的主要障碍。在那些

丢弃的地方，测量、钻井工序的人员都可以绕开，而我们采集工序却不能，大线采集链必须连通啊，不然地震波信号靠什么来传输。

“尽管采取了许多安全管控措施，我们仍然小心的管理着队伍和员工的安全，一点都不敢懈怠。每天下午收工后清点人员，出去多少、回来就必须是多少，这个制度从我们仪器组进入吐孜洛克以来沿袭至今。每天，一线作业人员全部返回营地，班长清理统计人数



●物探作业员工都学会了使用专业的登山工具攀登悬崖峭壁



●在吐孜洛克上下陡崖成了野外物探作业员工的绝活



●泡班员工登临高地开展施工作业

要及时向指挥点报告，确认大家都安全返回后，我也才能够放得下心来。”方郑说。

吐孜洛克山峦叠嶂，深沟大壑纵横交错，群山之中是绵延不断的悬崖峭壁，勘探测线穿沟过崖。作业员工爬涉在大山深壑与峭壁之间，联通了一条条采集传输链，在沟与谷、峰与坡上埋下了一道道捕捉地震反射波的检波器。他们以超然的毅力和勇气征服了一座座山峰，腰系保险绳牵着勘探测线去丈量吐孜洛克与地下油气藏的距离。